

路生梅：在祖国和人民最需要的地方扎根

新华社记者 蔺娟 吴鸿波

只身从北京到陕西省榆林市佳县从医；从一名儿科医生自学成为“十八般武艺皆通”的全科医生；为了妇女儿童的健康，推广新法接生、科学育儿，为落后的小县城建起第一个正规的儿科……

半个多世纪的坚守，“北京姑娘”路生梅从芳华到白发，从“小路大夫”到“路奶奶”，她的承诺也从“为佳县人民服务五十年”，延续为“生命不息、服务不止”。退休至今，路生梅仍坚持义务接诊，守护一方百姓健康。她说：“我只是做了一名医生应该做的事。”

“服从祖国分配，到最艰苦的地方去”

1968年12月5日，刚从北京第二医学院（现首都医科大学）儿科专业毕业的路生梅，踏上了西行的列车。“当时心里只有一个念头，就是服从祖国分配，到最艰苦的地方去。”她说。

坐火车、搭卡车，颠簸几日，24岁的路生梅终于到达佳县县城。

“走到坑坑洼洼的土路尽头，两排墙皮有点脱落的旧窑洞就是县医院。”路生梅没有料到，佳县的条件如此艰苦：黄土高原与毛乌素沙漠在这里交汇，自然环境恶劣；县城三面环水，峭壁林立，守着黄河却吃水难。

夜深人静时，路生梅也曾偷偷抹过眼泪，但哭过后她又投入到紧张的工作中。“医院没有分科，虽然我的专业是儿科，但群众听说我是北京来的大夫，就觉得什么病都能看。”路生梅回忆。

为了不让患者失望，她抓紧时间学习。白天坐诊、出诊，夜晚在煤油灯下看书，写下了几十本笔记，掌握了内科、外科、妇产科、皮肤科等多科知识，还学习了针灸。就这样，路生梅成为医院的多面手。

一个大雪纷飞的早晨，路生梅到离县城十几里的崔家畔出诊。她穿着从北京带来的塑料底棉鞋，在雪地里走几步就摔一跤，临近村子的下坡路，她索性半躺着滑了下去，到了病人家

里几乎成了一个泥人。

“当时心里就想着有个患儿在等着我，时间就是生命，我必须前行。”路生梅说。

“孩子的妈妈熬了一宿，给我做了一双千层底的布鞋。”路生梅告诉记者，“我那时候感觉到了家的温暖，感受到了这鞋上的一针一线都是佳县人对我的爱。”

“既然承诺了，就不能打退堂鼓”

一次令路生梅震撼至今的出诊经历，让她做出了“为佳县人民服务五十年”的承诺。

那是路生梅来到佳县的第二年。有一次，她赶到一位待产妇家中，进门时，产妇已经生产，坐在一个沾满血迹的土袋子上，家人担心产妇昏迷，用力拽着她的头发，还准备用一把黑乎乎的剪刀剪脐带。

“当时佳县有一种病，叫‘四六风’，病死率近乎100%，其实就是新生儿破伤风。”路生梅说，看到这样的场景，她终于知道了那些新生儿破伤风是怎么来的了。

紧急时刻，路生梅冲过去抢下剪刀，一边解释，一边快速拿出医疗器械，给孩子断脐、包裹。

返回后，路生梅思考良久，下决心要推广新法接生、普及医疗卫生知识，改变这里落后的医疗条件，她把“为佳县人民服务五十年”写进了思想汇报。此后多年，虽然有过离开佳县到大医院工作甚至返回北京的机会，但她最终都选择坚守初心。

路生梅说：“这里的人民需要我。既然承诺了，就不能打退堂鼓！”

20世纪80年代，路生梅先后被选派到北京协和医院和陕西省儿科主治医师学习班进修，成绩优异的她有机会调工作。

“佳县人民需要我，丈夫和孩子也离不开我。”路生梅还是选择回到佳县。

1983年，路生梅在佳县人民医院创办儿科，成为首任儿科主任，先后培养了50多名专业儿科医生、儿科护

士。路生梅说：“当时佳县医院是榆林较为落后的县医院，但儿科水平，特别是小儿静脉穿刺技术名列前茅。”

20世纪90年代，路生梅作为医院副院长，带领全院职工成功创建二级甲等医院和爱婴医院，进一步提高了当地的疾病诊疗水平。如今，曾经的“窑洞医院”已变成十几层高的现代化医院。

“我要争取做到生命不息、服务不止”

1999年，路生梅退休了。外地医院的高薪聘请，她拒绝了；儿女想接她去城市养老，她也没答应。

“作为一名医生，为病人解除病痛没有退休年龄。”她选择继续留在佳县，为群众义诊。

每周三次，路生梅会在佳县人民医院和佳县中医院轮流坐诊。不在医院的时候，患者便会到她家来找她。

离佳县人民医院不远的一条小巷里，最末头的两孔窑洞，是路生梅的家。

“我的住址很多人都知道，我的电话更像是‘健康热线’。”路生梅笑着说，电话来了都要接，一时没接上有空就马上回拨，“万一急病呢？不能耽误”。

2019年，路生梅承诺的五十载已过，但她仍然没有离开佳县，“我要争取做到生命不息、服务不止”。

义诊、参与儿科团队培养、参加老年志愿服务队……这位白发苍苍、身材瘦小的老太太，似乎总有使不完的劲、忙不完的事。

“因为肩上有责任，心中有使命。”在出诊的路上，路生梅步履矫健，雷厉风行的作风一如当年。

半个佳县的人都找过路生梅看过病，她就是佳县人的亲人。“我就像风筝，不管在哪里，线永远在病人手中。”路生梅说，“只要群众需要我，我的服务就没有终点。”

（新华社西安9月26日电）

（上接一版）从只有十几种西药到现在100多种西药和中成药，从只能打预防针到现在针灸、推拿乃至全科医生，李军在30多年时间里，见证了乡村卫生事业的“山乡巨变”。

镇、村卫生院，是守护基层群众健康的“第一道防线”。然而，以前受医疗资源禀赋不足、技术水平有限等因素制约，往往是“小病县里检查，大病送大医院”。

李军回忆说，“上世纪70年代，农村人刚开始生病一般都不会去看医生，就在家硬扛着，直到病情很严重实在扛不住了，才会找医生医治。”那时候的乡村医生，一个简易的出诊箱内装的就是一点简单的药品。“现在村卫生室变化很大，一般性疾病在村卫生室都能治疗。”30多年的变化也让李军对村医这个职业有了越来越深厚的感情和荣耀。

75年波澜壮阔，75载春华秋实。新中国成立75年来，我市建成了覆盖城乡的市、县、镇、村四级医疗卫生服务体系，打造了一支医德好、技术好、服务好、医疗好的人才队伍。

在推进基层公共卫生服务项目的征程中，安康市交出了一份亮眼的成绩单。

2023年，我市基本公共卫生服务项目取得重大进展，居民规范化电子健康档案覆盖率达到67.77%，高血压患者基层规范管理服务率为74.6%，2型糖尿病患者基层规范管理服务率为73.51%，绩效评价在全省排名前列。基层卫生健康发展主要指标的评价，见证了安康市的坚实步伐。

与此同时，我市持之以恒地开展“优质服务基层行”活动，成果丰硕。18个乡镇卫生院荣获国家卫健委的表扬，88个乡镇卫生院达到基本标准并在省级备案，达到能力标准的卫生院比例高达62%，为基层医疗服务质量提升树立了标杆。

在重大疾病救治方面，全市30种大病确诊病例救治率达到100%，四类重点慢病患者管理服务规范化，连续七年获得省市健康帮扶考核优秀评价。2023年，我市被评为全市承担巩固衔接重点任务综合评价优秀单位，展现了卫生健康事业的新风貌。

家庭医生服务模式创新升级，我市组织1394个家庭医生团队，为159.7万人提供规范化签约服务，重点人群签约率达到89.41%。“互联网+家庭医生签约”服务新模式荣获全国优秀实践案例，为全国提供了可复制、可推广的经验。

在人才保障方面，我市实施卫生健康人才保障工程，为县级及以下医疗机构定向招聘医学本科生2051名，免费培养安置农村订单定向本科医学生242人。联合安康职业技术学院开展乡村医生定向培养94名，组织10102名镇村医务人员参加传染病防控及救治能力培训，为基层卫生事业发展提供了有力的人才支撑。

安康市在基层公共卫生服务项目上的扎实推进，不仅提升了市民的健康水平，也为全市卫生健康事业注入了新的活力，书写了高质量发展的新篇章。

从“一次就医”看医疗保障

市民李先生在医院取药时，惊喜地发现药费较以往有了显著降低。他手持收费单据，心中充满疑惑，于是特地返回诊室向医生询问其中缘由。

经过医生的解释，他才明白这一切都是国家惠民新政的成果。国家通过集中采购药品，将原本医疗机构零散的采购量集中“打包”，采取集中谈判和“以量换价”的方式，实现了药品的“团购”，使得药品价格大幅下降。更为重要的是，这

些集中采购的药品已经全部纳入医保支付目录，极大地减轻了患者的药品费用负担。

了解到这些信息后，李先生激动地说：“现在的政策真是越来越好，让我们这些普通患者感受到了国家对民生的关怀。”这一政策的实施，不仅为像李先生这样的慢性病患者减轻了经济上的负担，也展现了国家在医疗服务保障方面的持续努力和成果。

在75年的发展过程中，医疗服务保障体系经历了前所未有的改变。从点到面，从农村到城市，我市医疗服务保障体系的完善与发展，为不同收入层次的市民织就了一张坚实的健康保护网。

自2016年以来，我市居民健康素养水平实现了显著提升，从5.8跃升至23.64，这一变化令人瞩目。在这背后，是持续深化城乡爱国卫生运动和健康安康建设的成果。

早在2017年，我市就在全省率先实现了国家卫生城市（县城）全覆盖，近两年来连续两年荣膺陕西唯一入围的健康城市样板市，2023年11月健康陕西建设现场推进会议在安康成功召开，今年6月“爱卫新征程·健康中国行”活动走进安康向全国推介。17项健康安康行动持续深化，健康机关、社区、村庄、学校、企业、家庭等8类健康细胞建设全面开展，已建设健康（促进）县9个、慢病综合防治示范区9个，居民的人均体育场地面积达到2.37平方米，经常参加体育锻炼的人数占比达到43%，全民健身、全民健康的氛围日益浓厚，居民主要健康指标持续提升，健康安康已成为全市人民共享幸福安康的美好底色。

在推动医疗资源均衡配置的大潮中，我市迈出了坚实的步伐。

国家中医药传承创新工程、市传染病医院改扩建项目的建成投用，不仅为市民提供了更加优质的医疗服务，也标志着我市在中医药传承与创新领域的重大突破。省级区域医疗中心项目已于今年6月24日投入使用，更是为区域医疗服务能力提升注入了新的动力。

在县级医院层面，我市实施了10个改扩建工程，6个县人民医院入选国家首批“千县工程”，2个县医院努力创建三级医院，标志着县域医疗服务能力的显著提升。同时，推进17个县域医疗次中心和622个村卫生室公房化建设，形成了市优、县强、镇活、村稳的资源布局，极大地方便了群众看病就医。

在医共体建设方面，我市持续推进，全市10个县区组建了紧密型医共体，实现了责任、利益、管理、服务一体化。市级及以上三甲医院全面覆盖帮扶县域医共体，建立了30个专科联盟，资源下沉，城乡差距逐步缩小，医疗服务更加均衡。

远程医疗协作网的健全完善，更是为安康市卫生健康事业添上了浓墨重彩的一笔。联通235家医疗卫生机构，服务群众达24万人次，远程医疗“安康模式”荣获国家卫健委表彰。26.18万户乡村振兴监测对象、2.83万名大病患者的医疗需求得到保障。健康帮扶工作连年考核优秀，展现了安康市在卫生健康领域的创新与担当。

这一系列举措，如同坚实的基石，为安康的群众提供了更加便捷、高效的医疗服务，实现了医疗服务保障体系从广覆盖到高质量的飞跃。我市医疗服务保障体系的发展，不仅是一场硬件设施的升级，更是一次服务理念的创新。

在这个过程中，全市以深刻的认识和坚定的行动，诠释了如何为全民健康铺就一条坚实的道路，让每一位市民都能享受到公平可及、质量上乘的医疗服务。

平利县八仙白树沟石煤矿复工建设项目环境影响评价报告书(征求意见稿)公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》中的要求，现将《平利县八仙白树沟石煤矿复工建设项目环境影响评价报告书》(征求意见稿)信息公开。公示内容如下：

一、环境影响评价报告书征求意见稿全文网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

链接：<https://pan.baidu.com/s/1SstMKZyOij81b6gEOIGyBw?pwd=cu09>（提取码：cu09）。公众可以到环评单位查阅纸质版文件（地址：安康市汉滨区瀛湖路149号）。

二、征求意见的公众范围

建设项目周边的群众及关心项目建设的社会公众或单位。

受委托，我公司将在安康市公共资源交易中心网站(<http://ak.sxggzyjy.cn/>)以网络竞价方式公开拍卖以下标的，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的：位于安康市汉滨区建民镇景泰新居小区1号楼一层5间房屋5年租赁经营权，建筑面积约509.15平方米。

二、拍卖时间及地点：于2024年10月10日下午16时00分至2024年10月11日上午11时00分(限时竞价除外)在安康市公共资源交易中心网站(<http://ak.sxggzyjy.cn/>)举行。

三、标的展示时间及地点：自本公告发布之日起

至2024年10月10日，在标的所在地展示。

欢迎有意竞买者即日起前来咨询、实地勘察标的物，于2024年10月10日16时(以到账时间为准)前交纳竞买保证金1万元每标的及履约保证金5千元每标的到指定账户，在安康市公共资源交易中心网站进行网上报名申请，同时携带有效证件、竞买保证金及履约保证金交纳凭证到本公司办理线下竞买登记手续。

联系地址：安康市西大街11号
联系电话：0915-3216489 17809153393 梁女士
陕西昌盛永恒拍卖有限公司
2024年9月29日

2024消费促进年

安康市2024消费品以旧换新“四进惠万家”系列展销

暨第二届“一刻钟便民生活节”活动

时间：9月30日-10月2日 地点：金州广场

主办单位：市商务局 市文旅广电局 市教体局 市市场监管局 市委市政府机关事务服务中心

各县（市、区）人民政府 安康高新区 恒口示范区管委会

协办单位：汉滨区经贸局 各县（市）经贸科技局 市电商联合会

承办单位：安康融媒文化产业发展有限公司

广告